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Rezumat 

 

 Cu toate că este (și, cel mai probabil, va rămâne) o țară de emigrare, cu peste cinci milioane 

de români trăind în afara granițelor țării, în ultimii ani, România a început să primească, la rândul 

ei, ca țară gazdă, tot mai mulți migranți. Migrația de sosire în România capătă, astfel, volum și, 

implicit, produce transformări sociale. De altfel, întreg fenomenul migraționist, cuprinzând atât 

migrația de plecare, cât și migrația de sosire, transformă societatea românească. Această cercetare 

utilizează teoria sociologică a globalizării, respectiv pe cea a transformărilor sociale pentru a 

explica modificările (structurale, dar nu numai) pe care migrația le produce în societatea. În 

secțiunea destinată recenziei literaturii de specialitate sunt aduse în discuție cercetările lui Polanyi 

(1944/2001) și Castels (2010), potrivit cărora transformările sociale produc modificări 

fundamentale într-o societate, altele decât schimbările care au loc, firesc, în cotidian. Se poate 

deduce de aici că migrația este un astfel de fenomen de amploare, care adaugă un strat de 

complexitate schimbărilor sociale.  

Conform datelor Ministerului Afacerilor Externe, 5,7 milioane de români trăiau în afara 

granițelor țării în anul 2022 (Mihai, 2022), dar cifrele neoficiale urcă până la opt sau chiar nouă 

milioane. Structura demografică a României este, astfel, afectată profund. Fertilitatea, natalitatea, 

mortalitatea, ori structura pe vârste a populației se modifică. Îmbătrânirea populației domestice, 

dar și cu plecarea în masă a propriilor cetățeni în străinătate fac ca bazinul de recrutare a forței de 

muncă interne să scadă. Cantitativ, forța de muncă din România este tot mai redusă, iar calitativ, 

tot mai îmbătrânită. Nu doar că forța de muncă autohtonă este tot mai îmbătrânită, însă șomajul în 

rândul tinerilor NEET cu vârste cuprinse între 16 și 24 de ani se ridica în anul 2019 la 15%, peste 

media europeană de 10,5%, pe când, în mediul rural, cota ajungea chiar la 30,7% (Cace și colab., 

2021; Neagu, 2020). Astfel, angajabilitatea este afectată în plus tocmai de la capătul care ar trebui 

să contribuie la ameliorare situației neprielnice. Pe lângă aceste aspecte demografice, intervin și 

mecanismele pieței globale, care așează companiile românești în concurență cu cele din alte țări, 

culmea, chiar din țări unde românii aleg să plece la muncă. Cum solicitările angajatorilor români 

pentru forță de muncă sunt tot mai intense, iar populația domestică nu le poate satisface din cauza 

motivelor amintite, Guvernul României a crescut, gradual, contingentul anual de muncitori 

resortisanți ai țărilor terțe ce pot fi admiși pe piața muncii din România, de la câte 5,500 în anii 



 

 

2015, 2016 și 2017 la câte 100,000 în anii 2022 și 2023. România se transformă, astfel, tot mai 

mult într-o piață de destinație pentru forța de muncă din afara granițelor țări. 

În atare condiții, nu trebuie să surprindă că numărul cetățenilor străini stabiliți în România 

a crescut și el, constant, în utlimele decenii. Datele oficiale referitoare la numărul cetățenilor străini 

stabiliți în România diferă, însă, în funcție de sursă. Cele mai recente date de la nivel național, 

conform recensământului populației și al locuințelor din anul 2022, arată că populația rezidentă la 

1 decembrie 2021 născută în altă țară era de 386.480 de persoane, pe când Organizația 

Internațională pentru Migrație arată că, de fapt, în anul 2020 erau 705.000 de cetățeni străini care 

trăiau în România. La o populație rezidentă de aproximativ 19 milioane, estimarea OIM ar însemna 

că proporția cetățenilor străini în totalul populației este de aproximativ 3,71%, o cotă similară celei 

din ultimul deceniu al secolului al XIX-lea. Mergând pe estimarea OIM și ținând cont că, între anii 

2020 și 2022, contingentul anual de lucrători străini resortisanți ai țărilor terțe cu drept de muncă 

a fost crescut constant, putem aprecia că, în momentul de față, numărul migranților stabiliți în 

România se apropie de un milion. 

Așadar, migrația de sosire în România este un subiect cât se poate de actual, în special cea 

a resortisanților țărilor terțe. Paradoxal sau nu, restricțiile publice impuse de autoritățile 

guvernamentale pentru combaterea pandemiei de Covid-19 au dus la creșterea migrației de sosire 

în România, fapt demonstrat prin evoluția numărului de migranți sosiți în țară pe perioada 

pandemică (2020-2022), cât și a contingentului de lucrători străini aprobat pentru același interval. 

Astfel, pandemia de Covid-19 din România nu a dus la reticența migranților; din contră, aceștia au 

ales să vină în România pentru a profita de oportunitățile educaționale sau ocupaționale de aici, în 

raport cu țara lor de origine. Trebuie discutat, aici, despre factorii de atracție și despre factorii de 

respingere din migrația internațională. Cererea de forță de muncă a funcționat ca un factor de 

atracție pe perioada pandemiei. Supuși restricțiilor, mulți angajatori au trebuit să concedieze 

angajați sau să îi trimită în șomaj tehnic. Alți angajați nu s-au mai prezentat la muncă din cauza 

contaminărilor cu Covid-19. Pentru a-și continua operațiunile, companiile au avut nevoie de forță 

de muncă, iar, cum problemele interne recent amintite persistau, soluția a constat în recrutarea de 

forță de muncă din străinătate. De partea cealaltă, factorii de respingere i-au determinat pe mulți 

migranți să își părăsească țările natale și să aleagă România în chiar plină pandemie, din cauza 

lipsei de perspective dintr-o societate natală mult mai afectată de efectele Covid-19 decât cea 



 

 

românească. După cum se va putea citi și în această teză, Jagdish și Raviraj au plecat din 

Bangladesh tocmai pentru că acolo serviciile educaționale au fost întrerupte pe perioadă 

nedeterminată din cauza pandemiei. Tocmai pentru că astfel de factori de respingere au un rol 

important în decizia de a migra spre România, teza se sprijină pe teoria sociologică a globalizării 

pentru a atrage atenția că România este o parte a unui sistem global interconectat, în care factori 

sociali, economici, culturali etc. pot determina migrația populației dintr-o regiune în alta.  

Totuși, munca, studiile, reîntregirea familială etc. sunt doar motivele care îi atrag pe 

migranți înspre România. Odată sosiți aici, ei trebuie să fie incluși într-un țesut social existent care 

să le permită să ducă o viață decentă. Prin urmare, obiectivul principal al tezei este să analizeze 

mecanismele de incluziune socială a migranților resortisanți ai țărilor terțe din România; acest 

lucru se va petrece prin conceptualizarea incluziunii sociale prin două instrumente: bunăstarea 

migranților și formele de acces social de care aceștia au parte. Pentru operaționalizarea cercetării, 

formele de acces sunt concretizate prin următorii itemi: accesul la servicii medicale, accesul pe 

piața forței de muncă, accesul la educație, respectiv accesul la servicii comerciale. Itemii de 

operaționalizare a bunăstării sunt coroborați cu cei ai formelor de acces, și anume: starea de 

sănătate, situația/stabilitatea financiară, relaționarea socială și perceperea unui sens în viață. 

Sporirea bunăstării și îmbunătățirea accesului devin, astfel, imperative pentru atingerea 

dezideratului de „incluziune rapidă” al Comisiei Europene. 

Din obiectivul general derivă trei obiective secundare. Fiecăruia dintre acestea îi sunt 

rezervate anumite capitole din teză. În succesiune cronologică, primul obiectiv secundar vizează 

construirea cadrului teoretic pe baza căruia să se poată sprijini analiza accesului și a incluziunii, 

pentru aceasta revenindu-i primele două capitole ale tezei. Primul capitol este dedicat clarificărilor 

conceptuale ale migrației. Încă din startul capitolului este argumentată ideea potrivit căreia 

migrația internațională este unul dintre principalii factori ai transformărilor sociale din lumea 

globalizată în care trăim. Prin această idee programatică se deschide puntea de legătură dintre 

fenomenul social al migrației (în practică) și teoriile sociologice majore care o influențează (cărora 

le revine cel de-al doilea capitol). Întorcându-ne, însă, la primul capitol, merită punctat că 

necesitatea lui este dată de imposibilitatea prezentării unei definiții atotcuprinzătoare a migrației. 

Fiind un fenomen atât de complex, cu atât de multe posibile forme de manifestare, migrația se 

poate lăsa înțeleasă și definită dintr-o sumedenie de perspective. Rolul primului capitol este să 



 

 

încerce o ordonare cât se poate de logică a acestor perspective, astfel încât să ofere baza necesară 

înțelegerii migrației în vederea continuării demersurilor științifice din teză. Într-o primă fază, este 

făcută o scurtă analiză etimologică a latinescului „migrare” sau „migratio”. Urmează o prezentare 

a celor opt tipuri de migranți așa cum sunt identificate de Castles (2000), cu lămuriri suplimentare 

pentru fiecare grupă. După aceasta sunt prezentate tipurile migrației, iar, apoi, teoriile migrației. 

Aceste din urmă teorii ale migrației ocupă poziția centrală a primului capitol, având și o relevanță 

deosebită pentru restul tezei. De altfel, în încheierea acesteia, după analiza propriu-zisă a 

incluziunii prevăzute în modelul conceptual, se revine asupra teoriilor, încerându-se o testare a lor 

pe baza realităților din societate. Cu alte cuvinte, în încheierea ei, teza supune discuției 

aplicabilitatea reală a teoriilor migrației pe fondul mărturiilor de istorie orală: ce teorii se aplică 

mai bine decât altele în contextul real prezentat de migranți în interviurile de istorie orală. Astfel, 

se încearcă identificarea acelor teorii care par a avea mai multă aplicabilitatea în realitatea 

migraționistă contemporană. În încheierea primului capitol are loc și o scurtă tentativă de a lega 

migrația de cele trei paradigme sociologice principale: interacționismul simbolic, funcționalismul 

și teoria conflictelor.  

Al doilea capitol, după cum aminteam, este dedicat teoriilor sociologice majore cu impact 

asupra migrației. Ținând cont de complexitatea ei, migrația poate fi înțeleasă, fără doar și poate, 

printr-o multitudine de teorii sociologice. Nu este scopul acestei teze de a le prezenta pe toate 

dintre acestea, ci, mai curând, sunt alese două care vor sta și la baza dezvoltării modelului 

conceptual: teoria globalizării și teoria transformărilor sociale. Migrația internațională este un 

fenomen supranațional ce produce transformări structurale în societate. Castles (2018) consideră 

că migrația internațională modernă este un rezultat al globalizării neoliberale ce permite deplasarea 

relativ ușoară peste granițe, cu efectele sale implicite. Astfel, teoria globalizării și cea a 

transformărilor sociale au fost considerate ca oportune pentru această teză. Pentru o mai bună 

înțelegere a felului în care aceste teorii influențează migrația, capitolul al doilea o scurtă analiză 

cantitativă a migrației din și înspre România (pe baza datelor oficiale), din care aflăm că, la 

momentul redactării lucrării, trăiau în afara granițelor țării între șase și nouă milioane de români, 

în timp ce, în țara noastră, trăiau aproximativ șapte sute de mii până la un milion de cetățeni străini. 

Pe baza acestor cifre, este susținută ideea conform căreia România a intrat, la rândul său, în morișca 

migrației internaționale. Dacă, până nu cu multă vreme în urmă, România era considerată o țară 

preponderent de emigrație, cifrele arată că, treptat, România începe să devină o destinație și pentru 



 

 

imigrație. Cifrele indică o creștere exponențială a numărului de cetățeni străini sosiți în România 

după măsurile publice la nivel european luate ca urmare a crizei refugiaților din anul 2015.  

Pe lângă analiza, ca atare, a celor două teorii sociologice majore, capitolul al doilea este 

presărat și cu scurte episoade declarative extrase din mărturiile de istorie orală care justifică teoriile 

sau vin în completarea lor. În ceea ce privește teoria transformărilor sociale, este relativizată și 

întrepătrunderea ei cu alte teorii sociologice majore, fiind aduse în discuție tezele modernizării, 

progresului sau urbanizării. De aici, este lansată o discuție teoretică a întrepătrunderii dintre 

transformarea socială și modernitate, cu aplicabilitate asupra României. Discuția este dusă în 

direcția teoriei „modernităților multiple”, mai precis a legăturii dintre migrație și modernizare în 

societatea românească. Este analizată ideea decalajului istoric (la Lucian Boia și Bogdan 

Murgescu) sau a asimetriei structurale remanente (la Stelian Tănase), cât și contraargumentul dat 

acesteia de Vintilă Mihăilescu prin alegerea idealului de comparație. De pe urma confruntării 

acestor idei ale școlilor românești de istorie socială și antropologie, este deliberat lăsată deschisă 

retorica dintre „întârziere” și „recuperarea decalajelor” (la primii trei autori), respectiv „devenire” 

(la ultimul), tocmai ca această retorică să permită lansarea unor opinii critice în ultimele două 

capitole ale tezei: poate sau ar trebui migrația internațională să ajute la recuperarea decalajelor 

acumulate în timp, sau este mai oportun ca aceasta să fie privită ca un factor în devenirea societății 

românești? 

Cel de-al doilea obiectiv secundar are în vedere conceperea cadrului metodologic care să 

permită culegerea și analiza de date, acestuia revenindu-i capitolul al treilea. Importanța acestui 

obiectiv derivă din inovația metodologică folosită, și anume utilizarea istoriei orale ca instrument 

de culegere a datelor. Istoria orală este un instrument specific cercetărilor istorice sau folclorice, 

dar mai rar utilizat în cercetările sociologice. Dată fiind alegerea istoriei orale pentru această teză, 

este necesară și stabilirea unui cadru metodologic care să permită utilizarea ei fără probleme. Rolul 

istoriei orale este să colecteze informații – adesea în stare brută – referitoare la istoricul unor 

persoane sau al unui eveniment, al unui context anume. Teza pornește de la ideea că migrația în 

sine – mutarea din țara natală în România – este un eveniment major, poate chiar de cotitură, în 

viața oricărei persoane care o experimentează, așa că istoria orală are rolul de a surprinde acest 

moment așa cum este el perceput de către migrant. Cum fiecare migrant are propria sa istorie, 

participanții la interviurile de istorie orală au fost invitați să își prezinte experiențele migraționiste. 



 

 

Pentru a putea conceptualiza din diversitatea de evocări ale experiențelor personale adunat cu 

ajutorul istoriei orale, a fost folosită – ca un al doilea instrument metodologic – teoria 

fundamentată: aceasta presupune o abordare constructivistă în care noi înțelesuri și noi teorii sunt 

dezvoltate din mărturiile de istorie orală. Capitolul al treilea prezintă, în amănunt, particularitățile 

utilizării istoriei orale și a teoriei fundamentate în cercetarea sociologică, trecând apoi la 

prezentarea aspectelor operative ale cercetării: eșantionarea, perioada în care a avut loc culegerea 

datelor, tehnicile folosite etc. Un subcapitol al părții metodologice a acestei teze este destinat 

ilustrării importanței cercetării colaborative în studiile calitative. Cercetarea colaborativă 

evidențiază importanța pe care subiectul cercetat o are la crearea de înțelesuri empirice. În ciuda 

unei baterii de întrebări semi-structurate ce a avut rolul de a conferi o oarecare direcție, discuțiile 

de istorie orală au fost lăsate să curgă liber, în direcția imprimată de participanți. Astfel, 

participanții au fost legitimați ca experți (ei fiind, în fond, cei care au trecut prin experiența 

migrației, și nu cercetătorul) care contribuie la transformarea informației empirice în cunoaștere 

științifică. Ultima parte a celui de-al treilea capitol prezintă, succint, schițele biografice ale celor 

douăzeci și unu de participanți la cercetarea de istorie orală. Schițele au menirea de a face o scurtă 

prezentare a personalității biografice a participanților și a traseelor migraționiste ale acestora, astfel 

încât să ajute la o mai bună înțelegere a celui de-al patrulea capitol, cel de analiză și discuții, în 

care mărturiile migranților vor fi prezentate în legătură cu temele de cercetare studiate. Numele 

reale ale participanților au fost înlocuite cu pseudonime pentru protejarea identității, la fel și 

domiciilile lor, păstrându-se doar localitatea de primă importanță municipală sau județeană din 

apropierea domiciliului. Schițele au fost construite cu ajutorul prezentărilor de sine făcute de 

migranți în interviurile de istorie orală. Astfel, înainte de a parcurge cel de-al patrulea capitol al 

tezei, cititorul are posibilitatea de a se familiariza cu personalitățile celor care, prin mărturiile lor, 

vor da conferi culoare proiectului de cercetare a incluziunii sociale a migranților în România. 

În fine, cel de-al treilea obiectiv secundar vizează analiza propriu-zisă a incluziunii 

migranților în România, pornind de la mărturiile empirice obținute din istoriile orale. Acestui 

obiectiv îi este dedicat cel de-al patrulea capitol, care începe printr-o prezentare a proiectului de 

cercetare aplicativă, în care incluziunea este conceptualizată ca rezultantă a relației dintre 

bunăstare și acces. Odată încheiată prezentarea conceptuală, capitolul al patrulea trece la analiza 

bunăstării și a diferitelor forme de acces: accesul la servicii medicale, accesul pe piața forței de 

muncă, accesul la educație, accesul la servicii comerciale, cât și participarea socială a migranților 



 

 

în comunitățile de reședință. Sunt folosite pentru analiză mărturiile migranților, înțelesurile 

științifice fiind construite pornindu-se de la acestea. După cum reiese din istoriile orale, formele 

de acces aduc cu sine diverse provocări și oportunități, acestea fiind analizate în detaliu, în sub-

capitole, acolo unde este necesar.  

Reies, din analiză, unele aspecte mai plăcute, altele mai puțin plăcute ale incluziunii 

migranților în România. Dintre rezultate, pot fi amintite: 

• Lipsa de corelare a politicilor (publice) între nivelul național și cel subnațional (local); 

• Centralizarea puternică a administrației în jurul Bucureștiului sau a orașelor reședință 

de județ; 

• Dificultatea în a lega prietenii apropiate cu cetățenii români, chiar dacă, în general, 

aceștia sunt percepuți ca fiind prietenoși și amabili; 

• Dependența sănătății psihologice de includerea în / excluderea din cercuri sociale 

(existența unor efecte ale relaționării sociale asupra stării de sănătate); 

• Existența unei legături între nivelul de stres și gradul de participare socială în țara de 

destinație; 

• Determinanții sociali care influențează starea de sănătate a migranților pot fi moșteniți 

din țara de originie, perpetuându-se în țara de destinație, sau pot exista doar în țara de 

destinație; 

• Existența unei legături psihopatologice între copilărie / adolescență / traiul în familia 

din țara de origine și starea de sănătate post-emigrare; 

• Existența unei legături între nivelul de dezvoltare socio-economică la nivel local în țara 

de destinație și starea de sănătate a migranților; 

• Acces îngreunat la medicina de familie, în special din cauza lipsei de informare 

corespunzătoare cu privire la drepturile ce le revin migranților. Drept urmare, apariția 

sau agravarea unor boli ce ar fi putut fi depistate și tratate din timp; 

• Îngreunarea accesului la piața muncii din cauza nerecunoașterii calificărilor sau 

experiențelor dobândite în țara de origine; 

• Importanța cunoașterii limbii de origine, cât și a celei de destinație în facilitarea 

accesului pe piața muncii; 



 

 

• Facilitarea accesului pe piața muncii grație companiilor cu capital străin ce activează 

în România, în special a centrelor de contact și suport sau a celor de externalizare a 

proceselor de afaceri; 

• Înlesnirea incluziunii sociale a migranților și ușurarea transferului dinspre sistemul 

educațional înspre piața muncii în cazul orașelor centre universitare; 

• Acces facil la servicii comerciale, pe fondul estompării culturale induse de 

hipercomercializarea globală și de digitalizare; 

• Lipsa de diferențe între migranți și populația autohtonă în ceea ce privește accesul la 

servicii comerciale; utilizarea, cu preponderență, fie a magazinelor de proximitate, fie 

a marilor centre comerciale periurbane, întocmai populației autohtone; 

• Importanța cunoașterii limbii române pentru depășirea barierelor comunicaționale și a 

incluziunii sociale mai rapide. 

Acestea sunt doar câteva dintre rezultatele cercetării, prezentate aici pe scurt, dar detaliate 

pe parcursul tezei. În afara lor, mai merită punctate câteva idei generale cu valoare ridicată pentru 

înțelegerea temei analizate. Trebuie spus că migranții care au participat la cercetarea de istorie 

orală au avut vârste cuprinse între 20 și 55 de ani, proveneau din optsprezece țări diferite și se aflau 

în România de la mai puțin de un an până la mai bine de 22 de ani. Această largă paletă demografică 

a permis mai buna înțelegere a contextului migraționist din România. De o importanță aparte s-a 

dovedit a fi vechimea în România și poate că asta nu trebuie să surprindă ținând cont că 

instrumentul de cercetare utilizat a fost istoria orală, care devine mai relevantă cu cât experiența 

migraționistă este mai vastă, făcând ca mărturiile să fie fi mai bogate. Totuși, au fost cel puțin la 

fel de importante atât mărturiile celor sosiți recent în țară, cât și ale celor aflați aici de mai multă 

vreme. În cazul primilor, importanța a constat în relatarea unor fapte din societatea de destinație 

așa cum sunt ele înainte ca procesul de aculturație să intervină, de unde și o relatare poate mai 

brută, mai obiectivă. În cazul celor din urmă, al celor sosiți de mai multă vreme în țară, experiența 

acumulată aici a permis surprinderea unor detalii de finețe. Mai mult, mărturiile migranților sosiți 

deja de mai mulți ani au ajutat la suprinderea procesului de modernizare a societății românești în 

bătaia timpului, aspect important pentru transpunerea în practică a teoriei transformărilor sociale. 

Din mărturiile migranților aflați de mai multă vreme în România s-a putut constatat că, deși nu 

este totul perfect, situația este mai bună decât cea din urmă cu două decenii, și nu doar în ceea ce 

îi privește pe migranți, ci, în general, putându-se constata un progres al societății românești.  



 

 

Un alt aspect ce merită menționat este că istoriile orale au scos la iveală rolul pe care 

rețelele informale îl joacă pentru accesul migranților, pentru bunăstarea lor și, drept urmare, în 

incluziunea lor socială. Acolo unde cadrul formal eșuează, speranța pentru migranți provine adesea 

din rețelele informale. Astfel, s-a putut constata că rețelele informale joacă roluri deosebit de 

importante în accesul pe piața muncii, în accesul la servicii medicale, ori în învățarea limbii române 

și că, în lipsa lor, incluziunea migranților ar fi mai anevoioasă.  

Totodată, mai trebuie precizat că, așa cum mulți cetățeni români iau calea Europei 

occidentale pentru oportunități profesionale sau educaționale mai bune, la fel și mulți cetățeni de 

la est de România (în special din Republica Moldova ori de pe continentele asiatice sau africane) 

sosesc în România în căutarea unor oportunități similare. Nu puțini dintre participanți au menționat 

că au ales România pentru a putea fi incluși într-un sistem educațional superior celui din țara de 

origine. Se poate afirma, așadar, că, în general, direcția în migrația internațională este înspre vest, 

occidentul fiind perceput ca mai promițător în raport cu țara de origine.  

Nu în ultimul rând, citind printre rânduri, s-a mai putut constata și importanța pe care 

digitalizarea o are în înlesnirea incluziunii migranților. Înzestrați cu tehnologii digitale de ultimă 

generație (hardware și software), migranții fac parte dintr-o lume interconectată care îi ajută să se 

adapteze mai ușor. Internetul și aplicațiile dezvoltate în jurul acestuia le permit migranților să 

păstreze legătura cu familia și cu prietenii din țara natală (putând cu ușurință comunica prin 

aplicații ca Zoom sau WhatsApp), să se orienteze mai ușor într-o localitate necunoscută (folosind 

aplicațiile de navigație prin GPS precum Waze sau GoogleMaps), să comunice mai ușor cu 

populația locală atunci când nu există concordanță între limbile cunoscute (folosind aplicații de 

traducere voce sau text precum Google Translate), sau să efectueze plăți cu ajutorul cardului sau 

al aplicațiilor de online banking, fără a fi nevoie să intre în dialoguri complexe cu comercianții, 

care i-ar putea pune în dificultate.  

Rezultatele confirmă că teoriile sociologice ale globalizării și ale transformărilor sociale 

au un impact major asupra migrației internaționale și că, în mod special, teoriile referitoare la 

inițierea migrației își găsesc o aplicabilitate ridicată în contextul studiat.  

Contribuția tezei la literatura de specialitate este importantă în primul rând pentru că 

studiază migrația din România dintr-o perspectivă mai puțin abordată: cea a sosirii migranților în 

țara noastră. Cercetarea migrației românești este axată, preponderent, asupra plecării românilor în 



 

 

străinătate, în timp ce studiile referitoare la sosirea cetățenilor străini (cu atât mai mult a 

resortisanților țărilor terțe) în România este disproporționată atât calitativ, cât și cantitativ în raport 

cu studiile dedicate migrației de ieșire din România. Această situație a studiilor de specialitate nu 

are de ce să mire, întrucât, după cum arătam, numărul românilor plecați în străinătate este 

incontestabil mai ridicat decât cel al străinilor veniți în România. În același timp, totuși, datele 

recente indică o creștere rapidă a volumului migrației de intrare în România. În acest context, teza 

de față poate fi și un semnal dat comunității științifice de a-și îndrepta mai mult atenția și asupra 

migrației de intrare, nu doar a celei de ieșire din România. Teza aceasta nu surprinde (și nici nu și-

a propus măcar să încerce să suprindă) tot ceea ce înseamnă migrația de intrare în România. 

Fenomenul este mult prea complex pentru a putea fi surprins printr-o singură cercetare. Tot ce face 

această teză este să scoată la iveală câteva dintre aspectele ce țin de incluziunea socială a 

migranților în România și, prin urmare, a vieții lor de aici: ce anume îi face să fie vulnerabili și ce 

altceva îi ajută să se adapteze mai ușor? Ce factori le sporesc riscul de exluziune socială și ce alți 

factori contribuie la mai buna incluziune a lor? 

O a doua contribuție importantă a tezei este încercarea de popularizare a istoriei orale ca 

instrument de cercetare sociologică, cu aplicabilitate particulară în studiile despre migrație. Strict 

din punct de vedere sociologic, acest demers se poate încadra pe o cale deschisă în anii  ̒80 ai 

secolului trecut de Zoltán Rostás în cadrul Școlii Sociologice de la București, dar prea puțin 

bătătorită în anii ce au urmat. Experimentele de istorie orală ale unor Zoltán Rostás sau Sorin 

Mitulescu s-au concentrat asupra școlii sociologice românești în diverse etape ale existenței ei, de 

la campaniile monografice ale lui Dimitrie Gusti la perioada „șaptezecistă” a lui Miron 

Constantinescu. Cu toate acestea, și ele cât se poate de binevenite, sferei istoriei orale merită să îi 

fie lărgite orizonturile. În această teză, istoria orală și-a găsit întrebuințarea în migrația de sosire 

în România, mai ales în analiza incluziunii sociale a resortisanților țărilor terțe din România. Istoria 

orală utilizată aici nu s-a concentrat asupra unui moment macro-istoric anume, ci asupra istoriilor 

personale ale migranților, în raport atât cu țara de origine, cât și cu cea de destinație. Astfel, 

povestirile personale adunate au fost încărcate cu emoții: emoții date de părăsirea țării de origine 

și a casei natale, nostalgie față de părinții sau prietenii rămași acolo, emoții date de sosirea într-o 

societate complet nouă, de cunoașterea partenerului de viață în România, de nașterea și de creșterea 

copiilor aici, de studiile făcute alături de colegi români, apoi emoții date de mânie din cauza 

imposibilității de a-și face prieteni printre români sau de felul în care, în unele situații, migrantul 



 

 

a fost tratat, iar, în același timp, diverse forme de manifestare a bucuriei, inclusiv grație naturii de 

poveste din România.  

Deși, prin proiectul de cercetare asumat, teza își propune să studieze incluziunea 

migranților în România prin intermediul bunăstării și a accesului la servicii, discuțiile de istorie 

orală nu s-au rezumat la a le cere participanților opinii despre aceste aspecte. Din contră, în 

interviuri, participanții au fost rugați să prezinte amintiri din copilărie sau din adolescență, despre 

părinți sau despre familia extinsă din țara de origine, despre casa de acolo, despre jocurile 

copilăriei, despre pasiuni, despre anii de școală, despre vacanțe, despre divertisment, despre 

diferite obiceiuri sociale sau culturale de acasă etc. Rolul acestor întrebări a fost să creeze un 

context în care participanții să își perceapă experiența migraționistă prin raportare la experiența de 

dinainte de emigrare. Ce a reieșit de aici a fost că, adesea, participanții au problematizat 

incluziunea, bunăstarea sau accesul la nivel comparativ între experiența din țara de origine și 

experiența din România. Obținerea acestui nivel comparativ a fost urmărită în mod expres în 

condițiile în care teza a fost construită în jurul teoriilor sociologice ale globalizării și ale 

transformării sociale: incluziunea migranților în România nu este analizată sine qua non, ci pe 

fondul unui substrat în care România este plasată în percepția migrantului care participă la interviul 

de istorie orală într-un sistem global în care este comparată cu situația din țara de origine sau chiar 

cu întreaga experiență migraționistă a individului. Fiind lăsate să curgă în direcția dată de 

participanți (în ciuda unor întrebări semi-structurate prestabilite), se poate spune că interviurile au 

avut o oarecare formă populară, nu neapărat academică, de aici rezultând și anumite picanterii sau 

cancanuri multiculturale, unele dintre ele găsindu-și loc printre rândurile acestei teze, altele fiind 

lăsate de-o parte pentru, poate, alte cercetări secundare (felul în care românii își tratează vârstnicii 

în comparație cu populația din țara de origine; transportul public din România față de cel de acasă; 

serviciile medicale de aici în comparație cu cele de acolo etc.). 

Analiza rezultatelor propune o imagine a „devenirii” României (în cheie „mihăilesceană”?) 

într-o țară a migrației de intrare. Probabil că această devenire va fi doar parițială, fiind de așteptat 

că fluxul de ieșire din țară să rămână superior celui de intrare, dar, chiar și așa, societatea 

românească nu se mai poate minți că nu ar fi atractivă pentru străini: după cum arată rezultatele 

acestei cercetări, din diverse motive, este. Ca atare, rezultatele acestei teze pot folosi și decidenților 

politici sau administrativi în luarea deciziilor oportune pentru înlesnirea incluziunii migranților în 



 

 

România. Însă, nu doar instituțiile publice, ci și societatea civilă ar trebui să reflecteze mai atent 

asupra oportunităților de acces educațional, comercial, medical sau profesional ale migranților, cu 

atât mai mult cu cât economia românească tinde să aibă tot mai multă nevoie de forță de muncă 

din afara granițelor țării. 

 

Cuvinte cheie: migrație internațională, incluziune socială, bunăstare, acces, istorie orală 
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